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  فصل اول
  »مفاهیم و اصطلاحات مبنایی در ذخیره و بازیابی«

  هاي عام آن  حافظه و ویژگی .1ـ1

. شـود  تقـسیم مـی  ) بـرون ماشـینی  (و حافظـه جـانبی   ) درون ماشـینی (هاست که به دو نوع حافظه اصلی          ها و دستورالعمل     محلی براي ذخیره داده    ،حافظه
هـا کمتـر از     اما سرعت دسترسـی بـه اطلاعـات در آن   ،شود فظه اصلی پایا هستند یعنی با قطع برق اطلاعاتشان پاك نمیهاي جانبی در مقایسه با حا   حافظه

  .حافظه اصلی است
 هاي بـا  به منظور ایجاد فایل(هاي جانبی  سازي شامل حافظه سازي اطلاعات در محیط ذخیره هاي فایل، مطالعه نحوه ذخیره      از آنجا که موضوع اصلی سیستم     

شـود و از طرفـی هـدف اصـلی ذخیـره و بازیـابی،         لذا در این کتاب به حافظه اصلی پرداخته نمی،و بررسی نحوه بازیابی اطلاعات است    ) ساختارهاي مختلف 
  .باشد جویی در مصرف حافظه و افزایش سرعت عملیات روي حافظه جانبی می صرفه

  :یر استها شامل موارد ز حافظه) عام(هاي مشترك  بطور کلی ویژگی
  :قابلیت خواندن و نوشتن) الف

عمـل خوانـدن و   . نوشـتنی هـستند  /  یا دیسک سـخت، خوانـدنی  RAMها مانند   فقط خواندنی هستند اما بعضی حافظهCD-ROMها مثل  برخی حافظه 
  .شود  توسط هد حافظه جانبی انجام می،نوشتن

  :پذیري قابلیت آدرس) ب
حافظـه، در هـر لحظـه فقـط یـک آدرس فعـال       ) Address Bus(با توجه بـه وضـعیت خطـوط آدرس    .  استهر خانه حافظه داراي آدرس منحصر بفردي

  .دهی کرد  خانه حافظه را آدرسn2توان   بیت خط آدرس میnبا . گردد می
  :ظرفیت) ج

جا )  تا صفر یا یکn( بیت nاش  گویند که هر خانه حافظه  بیتی میn کامپیوتري را. شود هر حافظه داراي گنجایشی است که بر حسب بیت یا بایت بیان می       
 و I/Oنشان دهنده تعداد صفر و یک در یک خانه حافظه بوده و براي نقل و انتقال اطلاعات بین حافظه و ) Data Bus(ي حافظه  خطوط داده. داشته باشد

  .رود  بکار میCPUیا 
  :د ازسایر واحدهاي بیانگر ظرفیت حافظه عبارتن

KB1 12=  کیلو بایت    ،   بایت MB1 22=  مگابایت    ،   بایت GB1 32=  گیگا بایت    ،   بایت2=  کلمه 1 بایت .  
  ):t(نرخ انتقال اسمی ) د

  شـود و واحـد آن   نرخ انتقال یا سرعت انتقـال حافظـه، میـزان اطلاعـاتی اسـت کـه در واحـد زمـان از حافظـه جـانبی بـه اصـلی یـا بـرعکس منتقـل مـی                  
B

ms
KBیا )  (

sec
  .است)  (

  ):ttb(زمان انتقال ) هـ

tt از حافظه جانبی به اصلی یا برعکس منتقل شود و از رابطـه t بایتی با نرخ انتقال    Bکشد تا یک بلوك اطلاعاتی          مدت زمانی که طول می    
Bb
t

  بدسـت 

  .ثانیه است ثانیه یا میلی از جنس زمان بوده و واحدش ttb.آید می

  بایت
  میلی ثانیه

  کیلوبایت
  ثانیه
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  :.A.T یا )Access Time(زمان دسترسی ) و
در حقیقـت زمـان   . ایجـاد شـود  بلوك اطلاعاتی موردنظر دسترسی به شود تا موقعی که    نوشتن داده می  / اي که دستور خواندن       مدت زمانی است بین لحظه    

  .طلاعاتی استبخشی از زمان دسترسی به بلوك ا) ttb(انتقال 
  .هاي دیگري چون جابجا پذیر بودن و مانا بودن اطلاعات حافظه نیز وجود دارد البته ویژگی

هاي   افزایش سرعت و کارآیی سیستم،ي این کار هدف عمده. باشد سازي می هاي مطروحه ایجاد سلسله مراتب ذخیره هاي فوق، یکی از ایده  با توجه به ویژگی   
هاي کندتر نزدیک  سازي و هزینه به هزینه رسانه هاي ذخیره ترین رسانه اي قابل توجیه است، بطوري که کارآیی به کارآیی سریع      زینهسازي در مقابل ه       ذخیره

  :ها نام برد توان از دلایل ایجاد سلسله مراتبی از حافظه البته موارد زیر را نیز می. شود
  ).RAM(هاي درون ماشینی  ظرفیت محدود حافظه) الف
هاي در حـال اجـرا هـستند بایـد بـه        بلکه فقط بخشی از اطلاعات که موردنیاز برنامه، به مقیم بودن کل اطلاعات موردنیاز در حافظه اصلی نیست ازينی) ب

  .هاي درون ماشینی آورده شوند حافظه
  .ره شوندها در حافظه جانبی ذخی هاي اصلی نامانا هستند و لذا قبل از خاموش شدن سیستم باید داده حافظه) ج
  .دنتواند در محیط درون ماشینی تأمین کند نیاز دار ها به حافظه بیشتري از آنچه که واقعاً سیستم می معمولاً برنامه) د

  .سازي سریع، غالباً گران هستند هاي ذخیره رسانه) هـ
هـاي درون ماشـینی     با توجه به ظرفیـت محـدود حافظـه   توان کند بطور تصاعدي در حال افزایش است و نمی حجم اطلاعاتی که امروزه انسان ذخیره می      ) و
  .، این حجم زیاد را در محیط درون ماشینی ذخیره کرد)اصلی(

  :یابد هاي زیر از راست به چپ داراي ظرفیت بالایی بوده و سرعت دسترسی کاهش می حافظه
 ثبات  (Cache) حافظه نهان  ظه اصلیحاف     Flash حافظه   دیسک   دیسک نوري   نوار مغناطیسی 

   رکورد. 1ـ2

بعنـوان مثـال در مـورد    . گویند فیلد یا صفت خاصه میهاي رکورد،  به هر یک از این اطلاعات یا ویژگی    . گویند  مجموعه اطلاعات مربوط به یک موجودیت را رکورد می        
  .دهند  نمایش میV و طول مقدار فیلد را با Aطول نام فیلد را با . دهند تشکیل یک رکورد می» کد درس، نام درس، تعداد واحد«موجودیت درس، فیلدهاي 

 باشد می» رکورد« واحد پردازش فایل از دید پردازشگر فایل :1نکته.  
  :راحی ساختار رکورد  ط.1ـ2ـ1

  .دو نوع رکورد با طول ثابت و رکورد با طول متغیر در ساختارهاي متعدد فایل وجود دارد
  :رکورد با طول ثابت) الف

 در .شود اي است از تعداد فیلد مشخص داراي یک یا چند مقدار که با توجه به تعریف کلی رکورد روي حافظه جانبی ذخیره می در این طرح، رکورد مجموعه
هر چند ثابت بودن طول رکورد بـه معنـاي ثابـت    . ثابت است) با توجه به تعریف رکورد(هاي رکورد  اینجا معمولاً تعداد فیلدها و طول هر فیلد در تمام نمونه    

 فقـط مقـدار فیلـدها     در فایل حـاوي رکـورد،  . ترین روش سازماندهی رکوردها همین روش است ي آن نیست اما متداول  بودن طول فیلدهاي تشکیل دهنده    
  .شوند  ذخیره می

 Type Course = Record  :اند چنین است  اي از رکوردهاي درس که در مقابل تعریف شده نمونه
       Cno : Integer; 
       Cname : String [20]; 
       Cunit : Integer; END; 

Cno Cname Cunit 
1235 Programming I 3 
2547 Data Base I 3 
3302 Data Base II 3 

  :رکورد با طول متغیر) ب
A)در این طرح، در هر فیلد هم اسم و هم مقدار فیلد بصورت V)گردد  زیر ذخیره می:  

           n nA V , A V ,A V ,...,A V ;   1 1 2 2 3 3  

  مقدار فیلد اول      اسم فیلد اول
 هاي مختلف یک نوع رکورد یکسان نیست ها در نمونه گرفتن آن تعداد فیلدها، طول و نیز محل قرار :2نکته.  
 باشد  فایل پایل داراي چنین رکوردهایی می:3نکته.  
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 دلایل متغیر شدن طول رکوردهاي فایل عبارتند از:4نکته :  
i (تواند مقادیر با طول مختلف داشته باشد می» آدرس«بعنوان مثال فیلد . متغیر بودن طول فیلدها.  

ii (یک دانشجو ممکن است چند درس را ،بعنوان مثال. هاي مختلف رکورد یک یا چند فیلد داراي بیش از یک مقدار است     یعنی در نمونه  . جود گروه تکرار  و 
  : آمده استSNO , Sname , CNO (R(به فرم » دانشجو ـ درس«اي از رکوردهاي  در جدول زیر نمونه. اخذ کرده باشد

SNO ,SName Ali,Cno ,Cno ;
SNO ,SName T ,Cno ,Cno ,Cno ;
SNO ,SName T ,Cno ,Cno ,Cno ;

   
     
     

1 2
1 1 2 3
2 1 2 3

7123 45 78
7723 45 71 8
7122 46 6 8


 

 

  .هایی که اخذ کرده بستگی دارد در اینجا طول رکورد هر فرد به تعداد درس
هاي رکوردها یکسان باشند طول رکورد متغیر نخواهد شد  در صورتی که تعداد دفعات تکرار در تمام نمونه.  
iii (     بندي باشند ایـن حالـت    هاي رکورد قابل دسته که نمونهبیشتر در مواقعی . هاي مختلف یک نوع موجودیت تفاوت در تعداد فیلدهاي موردنیاز براي نمونه

  .دهد رخ می
  :در مورد موجودیت دانشجو، دو نوع رکورد براي دانشجوي معمولی و دانشجوي خوابگاهی به فرم زیر قابل تعریف است

 نیمسال هزینه خوابگاه آدرس خوابگاه سال ورود نام رشته نام دانشجو شماره دانشجو
 

م دانشجونا شماره دانشجو  سال ورود نام رشته 

  : رکورد فیزیکی. 1ـ2ـ2
سـازي رکـورد    منظور از رکورد فیزیکی، اطلاعاتی است که موقع ذخیره. شود نویس در برنامه اصلی تعریف می  ساختاري است که توسط برنامه،رکورد منطقی 

  .شود در حافظه جانبی به بخش اطلاعاتی آن رکورد اضافه می
اي بخش داده اي یر دادهبخش غ   

  رکورد فیزیکی

که (این بخش . ها نیاز دارد به آن) سازي ذخیره( اطلاعاتی است که سیستم فایل براي درج رکورد در محیط فیزیکی         ،یک رکورد ) کنترلی(اي    بخش غیر داده  
  :باشد  اطلاعات ذیل میهاي مختلف فایلینگ متفاوت بوده اما شامل در سیستم) شود گاهی بخش پیشوندي یا کنترلی رکورد گفته می

  . کنترلی و کلید خارجیFlagگرها، پرچم یا  طول رکورد، نوع رکورد، اشاره
  :طول رکورد) الف

اي رکورد در  ، براي تعیین محدوده یک رکورد فیلدي به منظور درج طول علاوه بر بخش داده )بندي با طول متغیر     در بلوك (وقتی طول رکوردها متغیر باشد      
  .شود نظر گرفته می

  :نوع رکورد) ب
 ممکـن اسـت در یـک فایـل اطلاعـات کارکنـان و       ،بعنوان مثال. شود هاي حاوي بیش از یک نوع رکورد، فیلدي براي درج کد نوع در نظر گرفته می  در فایل 

  .باشد  میمیفیلد نوع، مشخص کننده اینست که رکورد مربوط به کارمند دانشگاه است یا هیأت عل. اساتید دانشگاه ذخیره شده باشد
  :گر اشاره) ج

در . شود و البته لزوماً در هر ساختاري چنین نیست گر استفاده می سازي ساختار منطقی فایل روي حافظه جانبی و ایجاد ساختار فیزیکی، از اشاره   براي پیاده 
در فایـل  .  با آن رکـورد برخـورد دارد  ،بدل کلید به آدرسشود که از طریق تابع م گرش به رکوردهایی مرتبط می  هر رکورد از طریق اشاره  ،هاي مستقیم   فایل

  .شوند گر به یکدیگر و یا به ناحیه شاخص مرتبط می  از طریق اشاره،دار هم هر رکورد بخش سرریز و هر بلوك ناحیه اصلی فایل شاخص
  

  
  

  
  
  
  
  

R1

R2 R4

R3

  وردهمجواري فیزیکی چهار رک

R4
R1

R2

R3
  ناهمجواري فیزیکی چهار رکورد

R : abbas
R : ali
R : bjorner
R : dara

1
2
3
4

 همجواري منطقی چهار رکورد
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  : کنترلیFlagپرچم یا ) د
هـاي   هـاي اشـتراکی نیـاز بـه پـرچم      بعنوان مثال در محیط. کند ها استفاده می  مختلفی از آن  منظور از پرچم، بیت یا بایت هایی است که سیستم به مقاصد           

 ،1یا هنگام حذف رکورد در بسیاري از ساختارهاي فایل، آن رکـورد را بـا بیـت پـرچم     . کند کنترلی است که نحوه دستیابی افراد به رکوردها را مشخص می          
  .کنیم  را حذف فیزیکی میحذف منطقی کرده و موقع سازماندهی مجدد آن

  ):شود اي محسوب می جزو بخش داده(ـ کلید اصلی 
بعنوان مثال شماره دانـشجویی در رکـورد دانـشجو    . کند کلید اصلی نام دارد یک یا حداقل فیلدي که یک رکورد را در بین رکوردهاي فایل منحصر بفرد می  

  .باشد) Null( خالی نبایدشود که  اصلی محسوب میکلید ) شماره دانشجویی، نام دانشجو، رشته تحصیلی، آدرس(
  :کلید خارجی) هـ

در حقیقت کلید خارجی . شود کلید خارجی نام دارد ها استفاده می کلید اصلی یک موجودیت که بعنوان فیلد براي رکوردهاي موجودیت دیگر براي اتصال آن
هاي یـک   بعنوان مثال براي تعیین کارمندانی که در دپارتمان. شود  به آن منتسب میفیلدي است که ماهیتاً جزو فیلدهاي طبیعی آن موجودیت نیست بلکه    

  .بعنوان کلید خارجی در موجودیت کارمند آمده است» نام دپارتمان«کنند فیلد  دانشگاه کار می
  دپارتمان                                                                                          کارمند                                     

 نام دپارتمان  مشخصات  کد پرسنلی  نام  مشخصات نام دپارتمان
 برق   x 123  A صنایع
 صنایع   RAy 125  B مواد
 مواد     13  C مواد

        

  

    
13 و 125بعنوان نمونه افراد با کد پرسنلی  کنند  در دپارتمان مواد کار می.  

  بندي  بلوك. 1ـ3

. در حقیقت هر بلـوك حـاوي چنـد رکـورد اسـت     . گویند کوچکترین واحد فیزیکی انتقال اطلاعات از حافظه اصلی به جانبی و بالعکس را بلوك می                :تعریف
  .شود اطلاعات فایل در قالب یکسري بلوك روي حافظه جانبی ذخیره می

سـازي روي دیـسک،    تواند از نظـر ذخیـره   بلاك می. بندي آن بستگی دارد ها روي شیار دیسک به عواملی از جمله نوع دیسک و نحوه فرمت جاي دادن بلاك  
  :یکی از حالات زیر را داشته باشد
  افزاري ـ ترکیبی از چند سکتور سخت

  ـ یک سکتور سخت افزاري
  ـ یک شیار

  )افزاري سکتور نرم(افزار  شده توسط نرمـ بخشی از شیار تعیین 
  .هاي اطلاعاتی را روي چند سکتور ذخیره نمود توان بلاك افزاري، می توجه شود در حالت سکتور سخت

 بین هر دو بلوك موجود روي حافظه جانبی یک فضاي بلا استفاده :5نکته )GAP (طول گپ . وجود داردGبایت یا GL است اینچ.  

 بندي   تعداد رکوردهاي ذخیره شده در یک بلوك را پارامتر بلوك   :6نکته)Bfr (انتخاب مناسب . گویند میBfr  و یا به عبارتی طول بلوك در اسـتفاده 
  .مفید از حافظه جانبی مؤثر است

  .یا به عبارتی طول بلوك در استفاده مفید از حافظه جانبی مؤثر است
1در شکل مقابل رکوردهاي   4 بایتی در بلوك  اند  بایتی ذخیره شده:  

 

R R R R R R R R 1 2 3 4 5 6 7 8  

Bطول بلوك   
Rطول رکورد   
nتعداد رکورد   
bتعداد بلوك   

 به طور کلی(
b
n

R
BBfr(   

Bbfr
R

 
 

  
4 41  

G G
B1 B2



  

 

  5   ذخیره و بازیابی اطلاعات

 ده هزار رکورد    : 1مثال5 ها  بین بلوك.  بایتی در هزار بلوك روي دیسک ذخیره شده است3درصد اطلاعات مفیـد ایـن   .  بایت گپ وجود دارد
  دیسک چیست؟

 فرض مسأله

n
R
b
G


 
 
 

1
5

1
3

   

  
 

  nbfr
b

   1 B طول بلوك  R bfr    5   بایت 

B درصد اطلاعات مفید / %
B G

   


5 62 58
 
 

 

 ها یا      فضاي بلا استفاده بین بلوك     :7نکتهGAP  ها   جهت رسیدن سرعت هد به سرعت حس داده،ها در نوار مغناطیسی   بین بلوك)Sense (  یا توقـف
  .هد لازم است

  بندي هاي بلوك  تکنیک. 1ـ3ـ1
  :شود گویند و به دو دسته زیر تقسیم می بندي می سازي رکوردها در هر بلوك را بلوك  ذخیره

فایل در این روش در طول رکورد . شود در این روش در هر بلوك تعداد صحیح و یکسانی رکورد با طول ثابت و برابر ذخیره می: بندي با طول ثابت بلوك) الف
  .راهنماي فایل مربوطه ثبت شده است

  .شود  بایت فرض میRمتوسط طول رکوردهاي داخل بلوك . در این روش، هر بلوك شامل رکوردهاي با طول غیر یکسان است: بندي با طول متغیر بلوك) ب
 هاي   در بلوك:2مثال16ده در زیر را ذخیره نمائید بایتی رکوردهاي با طول داده ش:  

   R , R , R , R , R    1 2 3 4 57 4 3 35 6  

 پس از ذخیره کردن رکوردهاي  :پاسخR ,R ,R3 2   :دهد  دو حالت رخ می1
  ).1ـ 1شکل (شود    در بلوك اول ذخیره نشده و بطور کامل به بلوك بعدي منتقل میR4رکورد : حالت اول
  ).1ـ 2شکل (شوند  گر به هم وصل می  در بلوك اول و بخش دیگر آن در بلوك بعدي ذخیره شده و این دو بلوك از طریق اشارهR4 از بخشی: حالت دوم

  

  

R R R R R1 2 3 4 5 

  
  بندي یک تکه با طول متغیر ـ بلوك1ـ 1شکل 

R R R R R R1 2 3 41 42 5  
  

  که با طول متغیربندي دو ت ـ بلوك1ـ 2شکل 
  .شود بندي با طول متغیر به دو نوع یک تکه و دو تکه تقسیم می همانطور که دیده شده بلوك

شود به طور کامل  در این روش رکوردهاي یک بلوك طول برابر ندارند و رکوردي که در بلوك جا نمی): UnSpanned(بندي با طول متغیر یک تکه      ـ بلوك 
  .رددگ به بلوك بعدي منتقل می

شـود   در این روش ضمن غیر یکسان بودن طول رکوردهاي یک بلوك، رکوردي که کاملاً در بلوك جا نمی      ): Spanned(بندي با طول متغیر دو تکه         ـ بلوك 
رکورد دو تکه شده را گر بلوك نیاز دارد که دو بلوك حاوي  در این روش هر بلوك به یک اشاره. گردد هاي مجاور ذخیره می به دو تکه تقسیم شده و در بلوك

  .به هم وصل کند
  ):Block Pointer(گر بلوك  اشاره
 بایـت  Pبندي دو تکه با طول متغیر بکار رفته و  گري است که حاوي آدرس فیزیکی بلاکی است که بقیه اطلاعات بلوك فعلی آنجا قرار دارد و در بلوك      اشاره

  .شود بلوك محسوب می) اي ر دادهغی(گر جزو اطلاعات غیر مفید  این اشاره. کند اشغال می

 اگر متوسط طول رکوردهاي بلوك را :8نکته Rبندي یک تکه با طول متغیر بطور متوسط   فرض کنیم در بلوكR
  . بایت داخل هر بلوك خالی است2

  هاي تعیین انتهاي رکورد  روش . 1ـ3ـ2
  .کسان بوده و در راهنماي فایل آمده است لذا انتهاي هر رکورد با توجه به طول آن مشخص استبندي با طول ثابت، چون طول رکوردها ی در بلوك
  :وجود دارد) که داراي طول متغیر هستند(بندي با طول متغیر سه روش براي تعیین انتهاي رکوردهاي داخل یک بلوك  در بلوك

  .در انتهاي هر رکورد) *مثل (استفاده از علائم خاص ) الف
  . طول رکورد در ابتداي آندرج) ب
  .باشد که هر ردیف آن شامل شماره رکورد و آدرس انتهاي آن می) Look up Table(استفاده از جدول جستجو ) ج

  تعداد رکورد
  تعداد بلوك

  طول بلوك
   بلوكطول+ طول گپ 

G  B1 B2 G  خالی
B2

B1
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 بندي با طول متغیر در بلوك) هاي فوق به روش( هر کدام از علائم مشخص کننده انتهاي رکورد    :9نکته'Pد کـه جـزو اطلاعـات    کنن ـ  بایت اشغال می
  .شود بلااستفاده محسوب می

  ضاي بلااستفاده به ازاي هر رکوردبندي و ف  محاسبه پارامتر بلوك. 1ـ3ـ3
 در  نـشانگر انتهـاي هـر رکـورد    P'گـر بلـوك و    طـول اشـاره  Pبندي ذخیره شـوند و   هاي مختلف بلوك   بایتی به روش   B بلوك   b بایتی در     R رکورد   nاگر  

  .بندي با طول متغیر باشد بلوك
شیار بلا استفاده بـاقی    بایت در انتهاي هرW3 بلوك قرار داشته با این حال fT بایت گپ وجود داشته باشد و در هر شیار Gهمین طور بین هر دو بلوك      

  :شود بندي چنین محاسبه می در هر یک از سه روش بلوك) RW(ز به ازاي هر رکورد و فضاي هر) bfr(بندي  مانده باشد، پارامتر بلوك
مـثلاً  ( بایـت  W1در اینجا ممکن است در انتهـاي هـر بلـوك هـیچ اطلاعـات غیـر مفیـدي وجـود نداشـته باشـد یـا اینکـه             : بندي با طول ثابت    بلوك) الف

Rوقتی  B و 3  1  بایت باشد bfr  W و 3 1 1 همین طور به ازاي هـر  . در اثر جا نشدن صحیح رکوردها فضاي هرز وجود داشته باشد )  بایت
  . بایتی بلااستفاده وجود داردGبلوك یک گپ 

BBfr [ ]
R

    R
f

WW (G W ) / Bfr
T

   3
1  

R بایت گپ وG بایت، به ازاي هر بلوك P'به ازاي هر رکورد: بندي یک تکه با طول متغیر بلوك) ب
  :بنابراین.  بایت خالی در انتهاي هر بلوك وجود دارد2

 f
R

WRG
TW P'

Bfr

 
 

3
2                         

RB
Bfr [ ]

R P '





2  

 بایتی و G بایتی، گپ Pگر بلوك   بایتی به ازاي هر رکورد، اشارهP'فضاهاي بلا استفاده  در این روش شامل نشانگر       : بندي دو تکه با طول متغیر       بلوك) ج

f

W
T

  :لذا خواهیم داشت. فته به هر بلوك به ازاي هر بلوك وجود دارد بایت فضاي خالی انتهاي شیار اختصاص یا3

B PBfr [ ]
R P '





   f
R

WG P
TW P'

Bfr

 
 

3

 

 فضاي بلا استفاده به ازاي هر بلوك:10نکته B(W Bي   از رابطه( RW W .Bfrآید  بدست می.  
 برابر فضاي هرز در اَثر نگنجیدن بلاك در انتهـاي شـیار   W3بندي به طول ثابت،  برابر فضاي هرز داخل بلاكW2 بایتی،G طول گپ W1در برخی کتب،    

  .باشد تکه با طول متغیر می بندي یک  همان فضاي هرز در بلاكW4و

  بندي هاي بلوك  مقایسه روش. 1ـ3ـ4
هاي رشد فایل  در صورت تغییر طول رکورد، که یکی از جنبه. پذیري ندارد آسان بوده اما انعطاف) بندي با طول ثابت بلوك(سازي و مدیریت تکنیک اول  پیاده

  .اي جز ایجاد مجدد کل فایل نیست است، چاره
بندي با طول متغیر نسبت بـه طـول ثابـت     بلوك. تر از سایرین است اما پیچیدگی بیشتري دارد ف حافظه بصرفهبندي دو تکه با طول متغیر از نظر مصر     بلوك

  .طلبد تري را در سیستم فایل می افزار پیچیده پذیر بوده ولی نرم انعطاف
توانـد از   ین محدودیت نیست و طـول رکـورد مـی   بندي دو تکه ا باشد اما در روش بلوك بندي یک تکه حداکثر طول یک رکورد برابر طول بلوك می       در بلوك 

  .پذیري را دارد طول بلوك هم بیشتر باشد و بالاترین انعطاف
هاي هرز بیشتر از تکنیک دو تکه، طول خطی فایـل افـزایش یافتـه و در     توان گفت در تکنیک یک تکه با طول متغیر به علت وجود حافظه           از نظر زمانی می   

) Fetch(بندي دو تکه همـان انـدازه بلـوك باشـد واکـشی       در حقیقت چنانچه اندازه بافر در بلوك      . زمان بیشتري لازم دارد   ) xT(نتیجه خواندن کل فایل     
  .برتر است  روي دیسک نیاز دارد که زمانI/Oرکورد دو تکه شده به دو عمل 

  بندي  مزایا و معایب بلوك. 1ـ3ـ5
ورودي ـ   (I/Oلذا کاهش دفعـات  . باشد اي از رکوردها می که مجموعهنام دارد  بلوك ،ها بین حافظه اصلی و جانبی احد مبادله دادههمچنان که گفته شد کوچکترین و

جـویی   سـازي صـرفه   هـاي ذخیـره   هـا در مـصرف رسـانه    همچنین از طریق کاهش گپ. شود بندي محسوب می جویی در زمان مبادله از مزایاي بلوك   و صرفه ) خروجی
  .شود یابد و در نتیجه زمان پردازش کل فایل بیشتر می بندي وجود نداشت بین رکوردها گپ وجود داشته، لذا طول خطی فایل افزایش می دد زیرا اگر بلوكگر می
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  :بندي عبارتست از معایب بلوك
  .بندي و از بلوك در آوردن افزاري بیشتر جهت بلوك کار نرم) الف
  . بافرینگمصرف حافظه اصلی به دلیل لزوم) ب
  .I/Oبالا رفتن احتمال اشتباه در مبادله اطلاعات در یک عمل ) ج

  )Bucketing (بندي باکت . 1ـ4

یعنـی طـی یـک دسـتور     . باشـد  اي از تعدادي بلوك مـی  وجود دارد که جنبه منطقی داشته و مجموعه) بجز بلوك(از دید سیستم فایل واحد مبادله دیگري     
Readشود بافر محلی از حافظه اصلی است که براي پردازش، اطلاعات از حافظه جانبی در قالب بلوك به آنجا آورده می. شود  می، یک باکت به بافر منتقل.  
 حداقل اندازه آن همان اندازه بلوك است.  اندازه باکت روي دیسک به اندازه بافر در حافظه اصلی بستگی دارد:11نکته.  
 ي منطقی دارد ي اطلاعات است که جنبه باکت همان واحد مبادله .باشد ها می اي از باکت موعه فایل از دید سیستم فایل مج:12نکته.  

 در سیستم فایل :13نکته VSAM مفهوم فاصله کنترل )CI:Control Interval ( شامل چند بلوك، مفهومی مانند باکت داشته و واحد مبادله نیز
  .یز همان مفهوم باکت را دارند نPartition یا train ،Segmentاصطلاحات . هست

  ها  چگالی لود اولیه در فایل. 1ـ5  

تـوان هنگـام    سازي یا بعبارتی میزان رشد فایل را بعد از لود اولیه آن تخمین زد، مـی   اگر محیط عملیاتی چنان باشد که بتوان حجم عملیات ذخیره     :تعریف
را چگـالی لـود   )  بـایتی B(به فضاي کل بلـوك  ) dL(در این حالت نسبت فضاي پر شده    . ت بخشی از هر بلوك را بصورت رزرو شده خالی گذاش          ،لود اولیه 
  .گویند اولیه می

 )L( d   فضاي خالی فضاي پر 
  

1
B
Ldچگالی لود اولیه   

  :مزایا و معایب چگالی لود اولیه عبارتند از
زیرا اطلاعات مربوط به هر رکورد در بلوك در محل مناسب در همان رکورد ذخیره . شود که لوکالیتی یا همجواري افزایش یابد       رزرو سبب می   ایجاد ناحیه  *

  .یابد شود و لذا پراکندگی اطلاعات روي حافظه جانبی کاهش می می
  .شود تر انجام می ر فایل کمتر باشد دسترسی و پردازش سریالی فایل سریعزیرا هر چه پراکندگی د.  تسهیل در انجام عملیات روي فایل است،دومین مزیت* 

  .شود فضاي بلا استفاده در هر بلوك است که موجب افزایش طول خطی فایل و به هدر رفتن بخشی از فضاي دیسک می  وجود،ـ مشکل این روش

  )Locality (همجواري . 1ـ6

  .گویند ورد فعلی روي حافظه جانبی را همجواري یا لوکالیتی رکورد میمیزان همسایگی رکورد منطقاً بعدي نسبت به رک
  .رکورد منطقاً بعد از رکورد فعلی، رکوردي است که از دید پردازشگر فایل باید بعد از رکورد فعلی پردازش شود

  .است) نشجوییمثلاً ترتیب صعودي شماره دا(همجواري منطقی رکوردها بر اساس نظم تعریف شده در برنامه پردازشگر 
 البته به شرطی که فایل در . شود  تنها روي کلید اصلی فایل ترتیبی دو وجه همجواري فیزیکی و منطقی، آن هم در لود اولیه فایل تأمین می             :14نکته

  .ابتدا روي واحدهاي تخصیص همجوار جاي داده شده باشد
 ته و زمان پردازش سریالی کمتر خواهد شد پراکندگی نداش، هر چه لوکالیتی رکوردها قویتر باشد:15نکته.  

  :میزان همسایگی فیزیکی رکوردهاي منطقاً همجوار درجاتی دارد که از قوي به ضعیف عبارتست از
  .)ها ذخیره شده است سازي، اطلاعات در قالب بلاك روي آن سازي شامل چند حافظه جانبی یا رسانه ذخیره فرض مسأله ـ در یک محیط ذخیره(
  s,r).   ترین قوي. (د بعدي در بلوك حاوي رکورد فعلی بوده و بلوك در بافر استـ رکور1
  s,r.   داریمI/Oـ رکورد بعدي در بلوك حاوي رکورد فعلی بوده ولی بلوك در بافر نیست یعنی عمل 2
  ).r. (ت یعنی زمان جستجو نداشته و زمان درنگ دورانی وجود داردحاوي رکورد فعلی اس) استوانه(ـ رکورد بعدي در سیلندر 3
   دیگـر روي سـیلندر هـم شـماره رکـورد      Volumeـ فایل روي سیلندرهاي هم شماره یـک دیـسک فـشرده توزیـع شـده و لـذا رکـورد بعـدي در یـک                   4

  .فعلی قرار دارد

G  G  B  
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)S,r(ـ رکورد بعدي در سیلندر مجاور است یعنی 5  .  
  .آید ـ رکورد بعدي در یک سیلندر ناشناخته ذخیره شده که آدرس آن هنگام پردازش از رکورد فعلی بدست می6
  .آید اي است که مکان آن با مراجعه به فایل دیگري بدست می ـ رکورد بعدي روي سیلندر ناشناخته7
  )ترین لوکالیتی ضعیف. (نیست) on-line(عال اي است که در حال حاضر ف ـ رکورد بعدي روي رسانه8

 اگر لوکالیتی رکوردهاي یک فایل به تدریج ضعیف شود فایل باید سازماندهی مجدد گردد: 16نکته.  
مـوارد  ) ب(، در طـرح  D و C و B و  A بلاك اطلاعـاتی     4سازي    با توجه به نحوه ذخیره    

  :ذیل مطرح است
ًهمجوار وجود ندارد همجواري فیزیکی بین رکوردهاي منطقا .  
است) الف(تر از طرح  یفع لوکالیتی رکوردهاي فایل ض.  
     پردازش رکوردها بر اسـاس مقـدار مرتـب کلیـد           .  زمان پردازش سریالی فایل بالاست

  .اصلی است
شود گرها تأمین می ي پردازشگر توسط اشاره  توالی منطقی مورد نیاز برنامه.  
 البته بـه شـرطی   . توان گفت دو وجه همجواري فیزیکی و منطقی، آن هم در لود اولیه فایل تأمین است کلید اصلی می در فایل ترتیبی، روي    :17نکته

  .که فایل در ابتدا روي واحدهاي تخصیص همجوار جاي داده شده باشد
 فایلی با : 3مثال41 رکورد ثابت و fB    هاي اشغال شده توسط فایل کدام است؟ تعداد بلاك.  مفروض است%6لیه  و چگالی لود او1

1 (16    2 (16 1  3 (1666  4 (1667  

 وقتی »  4« گزینه :پاسخdL %
B

 Bfr رکورد ذخیره شده و مثل اینست که 6 یعنی در هر بلوك 6    . بوده است6

ها تعداد بلاك  nb
Bfr
            

1 16676
     

 تعدادي رکورد : 4مثال8 هاي   بلاك قالب در    بایتی35     7رگا.  شده است ذخیرهدیسک حافظه جانبی     بایتی بر روي  دیـسک   درصد اطلاعـات 
ایـن   بلااسـتفاده در انتهـاي هـر شـیار     فـضاي .  خـواهیم داشـت  هرز فضاي  بایت47  هر رکورد فایل    بلاك باشد، به ازاي    5 و هر شیار حاوي      مفید باشد 

W)دیسک    چند بایت است؟3(
1(4   2(5  3(6   4(1   
 1« گزینه  :پاسخ   «  fT  5  

BBfrبایت  [ ] W B R Bfr
R

       14 3   
Rبایت   8   
Bبایت   35   

Bبایت  = طول گپ  G
B G G

     
 

7 35 7 151 35 1
  
   

   درصد اطلاعات مفید

Rایت ب
f

W WW (W G ) ( ) W
Bfr T

          3 3
1 3

1 147 3 15 5 8 44 5    

 بلاك باشد؟ تواند بیش از طول ، طول رکورد میبندي  روش بلوكدر کدام: 5مثال   
  هر سه مورد) 4  بندي یک تکه با طول متغیر  بلوك) 3  بندي دو تکه با طول متغیر  بلوك)  2  بندي با طول ثابت بلوك) 1
 یـا  (تواند به دو بخش تقسیم شده   باشد، آن رکورد می طول بلاك رکورد بیش از اگر طول  با طول متغیر،    دو تکه  بندي  زیرا در بلوك  » 2« گزینه   :پاسخ

  .  بهم ذخیره گردد مرتبطهاي  و در بلاك)حتی بیشتر
 کمتر است؟ن جانبی زیر از سایریهاي  کدامیک از حافظهظرفیت: 6مثال    

  ار مغناطیسی نو) 4  حافظه نهان) Flash   3حافظه ) 2  دیسک نوري ) 1
 نهان مشخص است که حافظه،1ـ1ي انتهاي  با توجه به رابطه» 3« گزینه :پاسخ  (Cache Memory)کمتري دارد گنجایش ها  از سایر حافظه .  

 رکورد پنج هزار حاويفایلی: 7مثال 432بلاك 375  در قالب بایتی چیست؟ فایلود اولیهل چگالی.  استخیره شده ذبایت   
1(% /62 5  2(%7   3(%5   4(%6   

D

C

B
A

 )الف(طرح 

D

B
A

C

 )ب(طرح 
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 4« گزینه  :پاسخ  «  n
Bfr

  
5 6258
  

واقعی
BBfr [ ] b
R

   
32 84



  

/ %  
375 6 6625  چگالی لود اولیه      ;           فعلی  تعداد بلاك375

 ؟نیستکدام گزینه زیر صحیح : 8مثال  
  . بندي است  جزو معایب بلوك(Buffering)مصرف حافظه جانبی به دلیل لزوم بافرینگ ) 1
  . پذیري است بندي با طول ثابت فاقد انعطاف بلوك) 2
  .  مؤثر است(Bucket)زه بافر در حافظه اصلی در طول باکت اندا) 3
  . باشد ود اولیه فایل میلافزایش طول خطی فایل مشکل عمده چگالی ) 4
 گردد بندي محسوب می  بلوك از مشکلات بافرینگ به دلیلمصرف حافظه اصلی » 1« گزینه :پاسخ .  
 9مثال :Train است..............  همان مفهوم .  

   رکورد)4  باکت) 3   بلاك)2  بافر )1
 مفهوم » 3« گزینه :پاسخ train آمده است13 در نکته  .  
 بلاك حاوي رکوردهاي    انتقال زمان: 10مثال 8 8 اولیه فایلدول اگر چگالی.  ثانیه است4  بایتی روي دیسکدرصد و Bfr  1،نرخ انتقال  باشد 

   چند بایت در ثانیه است؟ این دیسکاسمی
1(12  2(16  3(15   4(2    
 بایت      » 2« گزینه  :پاسخf dB L Bfr B      8 8 8 64                 ttb  4  

tt
B bb t
t t sec

    
644 16   

 هاي   بلاك  حاوي  جانبی  یک حافظه  چگالی: 11مثال / 4 برابر اینچی4 این حافظـه نرخ انتقال. باشد  می بایت در هر اینچ b
ms

2 زمـان .  اسـت 
   است؟ چند میلی ثانیه در این حافظهبلاك واقعر  هانتقال

1( 8  2(1   3( 5/12  4( 6  

 1« گزینه  :پاسخ «    
B

tt

L / inch
B ( / )b BD b msbinch tt

ms

 
     

      

4
4 4 164 8

2


   

 


  

 کمتر از حالت زیر را دارد؟ زیر، لوکالیتی یا همجواريکدامیک از موارد: 12مثال    
  » واقع استفعلی مجاور رکورد رکورد بعدي در سیلندر«

  .  دیگري روي سیلندر هم شماره رکورد فعلی قرار داردVolumeفایل روي سیلندرهاي هم شماره یک دیسک فشرده توزیع شده و لذا رکورد بعدي در )  1
  . رکورد بعدي در سیلندر حاوي رکورد فعلی واقع است) 2
  . آید ردازش رکورد فعلی بدست میاي است که آدرس آن پس از پ رکورد بعدي روي سیلندر ناشناخته) 3
  . رکورد بعدي در بلوك حاوي رکورد فعلی است) 4
 توان به این پاسخ رسید  نیز می1ـ6  شده در بخشذکرگانه  8حالات با بررسی .  وجود نداردزمان جستجو ها،  گزینهزیرا در سایر » 3« گزینه :پاسخ .  
 رکورد5 ي بلاك حاواگر این.  است میلی ثانیه34اربر در یک دیسک مغناطیسی ک  حاوي رکورد مد نظرزمان یافتن بلاك: 13مثال 4 و زمان  بایتی

   در هر میلی ثانیه خواهد بود؟  چند بایت این دیسک انتقال نرخ،باشد میلی ثانیه 42این بلاك بازیابی 
1( 8  2(2  3 (16  4 (25  
 4« گزینه :پاسخ «   

bt
ms

  
2 258
   

  زمان بازیابی بلاك= زمان یافتن بلاك + زمان انتقال بلاك 
tt ttb b ms   42 34 8  

Bبایت R Bfr    4 5 2    

tt
Bb
t

  

 بایت
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 ندارد؟وارد زیر بستگی از م به کدامیک جانبی بر حافظه واقعیک بلاك  انتقالزمان: 14مثال   

   حافظه جانبی نرخ انتقال) 4   طول رکورد)3   چگالی )2  بندي   بلاكضریب )1

 زیرا » 2« گزینه :پاسخtt
B R Bfrb
t t


 نتقال، لذا زمان اtt(b   .  بستگی داردtیعنی  4 و گزینه R یعنی 3، گزینه Bfrیعنی 1 به گزینه (

 برابرمتغیر  یک تکه با طولبندي  بر روي دیسک با روش بلاك واقع  هر بلاك   هرز به ازاي   فضاي: 15مثال 56 با توجه به مشخـصات . باشد می بایت 
   چند بایت است؟ رکوردهاي واقع در یک بلاك نشانگرزیر، طول

)fT    بایت, 4 W 3   بایت,  1 6   طول رکورد ,   Bfr     بایت,   5 8طول گپ  (  
1(2   2( 4  3( 2  4( 5  

 4« گزینه  :پاسخ «    f
B R B

WRG
TW W Bfr W Bfr(P )

Bfr

 
    

3
2  

(P ) (P ) P              56 4 8 3 25 56 4 135 5  
 کنـد، روي   اي است که توسط پردازشگر فایل در برنامه تعریف شده و از دید پردازشگر، بصورتی که آنرا تعریف مـی  یک ساختار داده  .........  :16مثال

  .شود حافظه جانبی ذخیره می
  رکورد با طرح ثابت) 4  باکت) 3  رکورد فیزیکی) 2  رکورد منطقی) 1
 باشد  می1  طبق تعریف ارائه شده براي رکورد منطقی، پاسخ صحیح گزینه »1«گزینه  :اسخپ.  

 8بر روي یک حافظه جانبی، رکوردهاي     : 17مثال      15هـا  اگر طول گـپ بـین بـلاك     .  ذخیره شده است   4 بایتی با ضریب بلاکینگ و W1  داخـل 
   بایت فرض شود، درصد استفاده مفید این حافظه کدام است؟3بلاك

1 (66  2(7 3 (85  4(64 

 4«گزینه  :پاسخ«  

B
%

B G W
  

   1

32 6432 15 3


  
Rدرصد استفاده مفید               بایت  Bfr   32 مفید

R
Bfr

BW
B WBfr [ ]

R

 
   
 


1
1

8
4
3



  

 کدام عبارت صحیح است؟: 18مثال  
  . شود تکه با طول متغیر، بازیابی رکورد با حداقل عمل ورودي ـ خروجی از دیسک انجام می بندي دو  در بلوك)1
  .گردد بالا بودن چگالی لود اولیه فایل موجب افزایش پراکندگی فایل می) 2
 .شود جویی می  که با کاهش گپ، در مصرف حافظه جانبی صرفهمزیت بلاك آن است)3 
 .ي رکورد ثابت است دهنده در رکورد با طول ثابت، لزوماً طول فیلدهاي تشکیل) 4 

 خروجـی  / ورودي تکه با طول متغیر برابر اندازه بلوك باشد، بازیابی رکورد دوتکه شده بـه دو عمـل    بندي دو اگر اندازه بافر در بلوك     »3«گزینه   :پاسخ
  . غلط است1بر بوده و لذا گزینه  روي دیسک نیاز دارد که زمان
 آمده است 1ـ2همانطور که در بخش .  غلط است2لذا گزینه . گردد ها موجب افزایش لوکالیتی و کاهش پراکندگی فایل می افزایش چگالی لود اولیه فایل

  .باشد  نیز نادرست می4گزینه 
 رکوردهاي: 19مثال 1      با طول متغیر در سـطح شـیارهاي    دوتکهبندي    تکه با طول متغیر و یکبار طبق روش بلاك          بایتی فایلی یکبار به روش یک 

 هرز در اگر تفاضل فضاي.  بود5بندي فایل  در هر دو روش ضریب بلاك    . بایت حافظه اشغال نمود    4 دوتکهگر بلاك در روش       اشاره. اند  دیسکی ذخیره شده  
1/دوتکهتکه و فضاي هرز در روش        روش یک  4  بایت باشد و در هر دو روش W 3 6  بایت گردد، کدام رابطه زیر صحیح است؟ )T  تعداد بلاك در 1

Tتکه و هر شیار در روش یک   ) فرض شوددوتکهد بلاك در هر شیار در روش  تعدا2

1(T
T

1
2

3  2(T T 1 2 2  3(
T T 
 

1 2

1 1 1
1  4(T T

T T





1 2
1 2

12  

 مفید

 مفید
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 با توجه به صورت مسأله داریم  »3«گزینه   :پاسخ :   

W WRG G P
T TP P /

Bfr Bfr

   
    

3 3
1 22 1 4  

W WR P ( )
T T T T

/ / ( )
Bfr T T T T

     
           

3 3
1 2 1 2

1 2 1 2

1 15 4 62 1 1 1 1 11 4 1 4 6 52 46 65 1

 
  


  

 ي رکورد بر اساس قرار گرفتن آدرس نسبی ابتداي رکورد در انتهاي بلاك استفاده شود، مطابق شکل زیر طول                 اگر از روش تعیین محدوده    : 20مثال
  ؟ چند بایت استR3رکورد

1 (47  
2 (35  
3 (85  
4 (56  
 شود ر رکورد و طول آن محاسبه می، آدرس شروع هزیرطبق جدول  »2«گزینه  :پاسخ.  

  رکورد  آدرس شروع  آدرس خاتمه  طول رکورد
64 63  R1 

  64 1 2184  84 64  R2  
(*)  119 85 1 35   119 85 R3  

 7 12 87 2  62 12 R4  
 5هاي  شیار حاوي بلاك128ظرفیت دیسک داراي   : 21مثال  و گـپ مـابین    رکـورد داشـته  8اگـر هـر بـلاك    .  کیلوبایت اسـت 512 بایتی برابر 
1ها بلاك بایت باشد، فضاي هرز به ازاي هر بلاك این دیسک چند بایت است؟   

1 (132  2 (128 3 (84  4(1 4 

 1«گزینه  :پاسخ«  

f
KB TKB

W ( )B

           3

512 84 4 96128 4 96 5 8 965


   

  

RB
W ( )Bfr
 

        1

65
5 8 6 28
 
   

  

B
f

WW G W Byte
T

       3
1

961 2 1328  فضاي هرز به ازاي بلاك  

0 64  85 120 207  ........... 4R  3R  2R  1R  
 

 شماره بایت

480  0


 بایت

 بایت بایت

 بایت
 بایت

 اندازه شیار

 بایت
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  بندي شده فصل اول  هاي طبقه تست  

 180سراسري (  اش از بقیه موارد بالاتر است؟ ـ کدام لوکالیتی درجه(  
  .رکورد بعدي در استوانه فعلی است ولی در بافر نیست) 1
  .رکورد بعدي در استوانه هجوار است) 2
  .آید اش با انجام محاسباتی بدست می رهاي است که شما رکورد بعدي روي استوانه) 3
  . دیگر استVolumeرکورد بعدي روي استوانه هم شماره با استوانه فعلی و در یک ) 4
 2 ـ زمان دستیابی)access time (عبارتست از :  )81 و علمی کاربردي 81ها  آموزشکده(  

  .اي که داده موردنظر دستیابی شود لحظهشود تا  نوشتن داده می/ اي که دستور خواندن  مدت زمان بین لحظه) 1
  .شود مدت زمانی که داده موردنظر از روي حافظه خوانده می) 2
  .شود مدت زمانی که داده موردنظر روي حافظه نوشته می) 3
  .شود مدت زمانی که مکان داده در روي حافظه معین می) 4
381ها  آموزشکده(    ثانویه صحیح است؟هاي  هاي اصلی نسبت به حافظه ـ کدام عبارت در مورد حافظه(  

  ظرفیت بیشتر ـ سرعت دستیابی بیشتر) 2  ظرفیت کمتر ـ سرعت دستیابی بیشتر) 1
  ظرفیت بیشتر ـ سرعت دستیابی کمتر) 4  ظرفیت کمتر ـ سرعت دستیابی کمتر) 3
4 ـ کدام عبارت در موردGAP81ها  آموزشکده(   نادرست است؟(  

  .باشد گپ متمایز کننده بین دو بلوك می) 2  .باشد  فضاي هرز میسازي گپ از نظر ذخیره) 1
  .گپ جهت حرکت هد موردنیاز است) 4  .وجود گپ روي دیسک بدون استفاده است) 3
581 و علمی کاربردي 81ها  آموزشکده                      (  اند؟ ها بر اساس سرعت مرتب شده ـ در کدام گزینه، حافظه(  

  حافظه پنهان ـ حافظه اصلی ـ ثبات ـ دیسک نوري) 2  ظه اصلی ـ حافظه پنهان ـ دیسک نوريثبات ـ حاف) 1
  حافظه پنهان ـ ثبات ـ حافظه اصلی ـ دیسک نوري) 4  ثبات ـ حافظه پنهان ـ حافظه اصلی ـ دیسک نوري) 3
681ها  آموزشکده(  ود دارد؟ـ براي تعیین محدوده رکورد در بلاك براي رکوردهاي با طول متغیر چند نوع تکنیک وج(  

  )ایجاد جدول مکان نما(یکی ) 2  )محدوده رکورد ـ طول متغیر ـ اندازه بلوك در رکورد متغیر(متغیر ) 1
 )درج نشانگر پایان رکورد، درج طول و ایجاد جدول مکان نما(سه تا ) 4  )درج طول ـ ایجاد جدول مکان نما(دو تا ) 3

7شود چه نام دارد؟ لاك تشکیل شده و از نظر سیستم فایل واحد مبادله است و طی یک دستور خواندن به بافر منتقل میاي که از تعدادي ب ـ مجموعه   
  )81ها  آموزشکده(

  سکتور) 4  شیار) 3  بلوك) 2  باکت) 1
881بردي  و علمی کار81سراسري (   .باشد می.  ..............بندي  ـ کمترین میزان حافظه هرز مربوط به تکنیک بلاك(  

  رکوردهاي با طول متغیر و یکپاره) 2  رکوردهاي با طول ثابت و یکپاره) 1
  2 و 1هر دو گزینه ) 4  رکوردهاي با طول متغیر و دوپاره) 3
981 سراسري                   (  توان رکوردي بزرگتر از طول بلاك ذخیره کرد؟ بندي می ـ در کدام تکنیک بلاك(  

  بندي با طول ثابت و یکپاره بلاك) 2   متغیر و یکپارهبندي با طول بلاك) 1
   هر دو2 و 1) 4  بندي با طول متغیر و دوپاره بلاك) 3
1081 سراسري                  (  اي رکورد در نشست فیزیکی قرار ندارد؟ ـ کدام اطلاعات در بخش غیر داده(  

  رد متغیرطول رکو) 4  کلید رکورد) 3  فلاگ قفل رکورد) 2  فلاگ حذف) 1
11 ـ کدام عبارت زیر گپ )GAP (کند؟ را مشخص می  )       81علمی کاربردي(  

  فضاي بین دو فایل) 2  فضاي بین دو کلاستر) 1
  فضاي بین دو پارتیشن) 4  )بلوك(فضاي بین دو گروه رکورد ) 3
1281علمی کاربردي  (  هاي ذخیره و بازیابی اطلاعات چیست؟ ـ اهداف اصلی سیستم(  

  3 و 2موارد ) 4  بالا بردن سرعت عملیات) 3  جویی در حافظه صرفه) 2  هاي اطلاعاتی سازي سیستم  پیاده)1
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1382ها  آموزشکده(    .شود می. . . گرها در فایل موجب ایجاد نظم  ـ کاربرد اشاره(  
  فیزیکی فایل در محیط منطقی) 2  فیزیکی فایل در محیط فیزیکی) 1
  منطقی فایل در محیط منطقی) 4  زیکیمنطقی فایل در محیط فی) 3
1482ها  آموزشکده(    بندي رکوردها با طول متغیر و بصورت یکپارچه کدام است؟ ـ مشکل عمده بلاك(  

  .شود نتوان تعداد رکوردها در بلاك را بطور تقریبی تخمین زد متغیر شدن طول رکورد باعث می) 1
  .دهی کرد ردها را دقیق آدرسشود نتوان رکو متغیر شدن طول رکورد باعث می) 2
  .شود رکورد از بلاك بزرگتر شده و نتوان آن را درج کرد متغیر شدن طول رکورد باعث می) 3
  .اي را براي مدیریت آن بکار برد افزار پیچیده شود نرم متغیر شدن طول رکورد باعث می) 4
15شود کدام گزینه است؟  فایل بیرون و درون ماشین مبادله میخروجی توسط سیستم/ اي که در یک عمل ورودي ـ کمترین مقدار داده 

 )82ها  آموزشکده(
  فیلد) 4  فایل) 3  رکورد) 2  بلاك) 1
1682ها  آموزشکده(    اي در یک رکورد فیزیکی چیست؟ ـ بخش غیر داده(  

  ها، نوع فایل فیلد طول رکورد، نوع رکورد، فلگ) 2  گر فیلد طول رکورد ، نوع رکورد، اشاره) 1
  ها گر، طول رکورد، نوع رکورد، فلگ فیلد اشاره) 4  ها گر، طول رکورد، فلگ فیلد اشاره) 3
17 82سراسري (    بندي است؟  بلوكمعایبـ کدام مورد جزو(  

  ذخیره شدن رکورد در دو بلوك مجاور) I/O  2افزایش دفعات ) 1
  ی بدلیل بافرینگمصرف زیاد حافظه اصل) 4  سازي جویی در مصرف رسانه ذخیره صرفه) 3
1882سراسري (    ـ دید سیستم فایل منطقی نسبت به فایل کدام عبارت است؟(  

  .شود فایل از تعدادي باکت تشکیل شده که تقسیماتی مثل باکت، خوشه در آن دیده می) 1
  .قالبی است با یک ساختار مشخص که شامل تعدادي رکورد بوده و هر رکورد طول معینی دارد) 2
  .باشد که ساختار مشخصی داشته و دستیابی به آن با شیوه مشخص است اي از رکوردهاي ذخیره شده می همجموع) 3
  .شود  بین بیرون و درون ماشین مبادله میI/Oاي است که در یک عمل  مقدار داده) 4
19  ـ مفهومLocality82علمی کاربردي (     کدام گزینه است؟(  

  .میزان همجواري منطقی رکوردهایی که بطور فیزیکی همجوارند) 2  .منطقاً همجوارمیزان همجواري فیزیکی رکوردهاي ) 1
 هاي داخل یک باکت تعداد بلاك) 4  تعداد رکوردهاي داخل یک بلوك) 3

20هاي  بندي رکوردها در بلاك  شکل زیر نشان دهنده بلاك ـB1 و B2اي طول بخش غیر داده+ اي  طول بخش داده(اري هر رکورد فضاي مقد.  است (
Rبصورت  4 R و 11 3 R و 1 2 R و 5 1  Bطول بلاك .  رکورد ذخیره شود2 بایت و در هر بلاك 6در صورتی که طول فیلد نشانه رو .  است1

  )83سراسري (   :عبارتست از
1 (9  
2 (72  
3 (36  
4 (18  
2184سراسري (  ؟باشد نمیسازي برون ماشین،  هاي ذخیره ـ کدام دستگاه از رسانه(  

1 (Hard Disk Drives  2 (Floppy Disk Drives  
3 (Video Display  4 (Magnetic Cassete Drives  
2284اسري سر(  ـ کدام گزینه، نادرست است؟(  

  .اي مجهز به یک مکانیسم نشانی دهی است هر حافظه) 1
  .دهی کرد توان نشانی به اطلاعات موردنظر در حافظه می) 2
  .ها یکسان است دهی از انواع حافظه پذیر و نحوه نشانی واحد نشانی) 3
  .گیرد دهی مورد دستیابی قرار می اي از طریق مکانیسم نشانی هر حافظه) 4

1W 1W 2W
L  بقیه R L R L R R L R1 1 2 2 3 3 3 4 4
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2384سراسري (  یابد؟ هاي درون ماشین به کدام ترتیب کاهش می ها، سرعت حافظه سله مراتب حافظهـ در سل(  
  ثبات، حافظه اصلی، دیسک نوري، دیسک مغناطیسی) 2  حافظه اصلی، حافظه پنهان، حافظه فلاش، ثبات) 1
  لی، حافظه فلاشثبات، حافظه پنهان، حافظه اص) 4  ثبات، حافظه پنهان، حافظه اصلی، دیسک مغناطیسی) 3

2484سراسري (  . شود نامیده می....... اي داراي ساختار مشخص و براساس طرح خاص و نامدار که از تعدادي فیلد تشکیل شده است،  ـ مجموعه(  
  رکورد در سطح انتزاعی) 2  رکورد) 1
  )ساز از دید برنامه(رکورد در سطح برنامه کاربر ) 4  سازي رکورد در محیط ذخیره) 3

2584سراسري (  تواند صفر شود؟ ـ کدام پارامتر نمی(  
1 (W1  2 (W2  3 (W3  4 (W4  

26بیت نمایش 32اشد و هر شماره بلاك در  کیلوبایت ب1ها  هاي آزاد در روش ایجاد لیستی از چند بلاك دیسک، اگر اندازه بلاك ـ براي مدیریت بلاك 
  )84سراسري (  توان ذخیره کرد؟  شماره چند بلاك آزاد را در هر بلاك میودداده ش
1 (35  2 (32  3 (255  4 (256  

2784آزاد (  درست است؟» بلاك بندي«یک در مورد  ـ کدام(  
  .خروجی افزایش یابد/ گردد که تعداد دفعات ورودي  بلاك بندي باعث می) 1

خروجی برابر با/  بیتی هنگام انجام عمل ورودي nاحتمال اشتباه در یک بلاك) 2
n   

 
11   .باشد  می2

  .رکوردهاي یک فایل حتماً باید بلاك بندي شوند) 3
  .رکوردهاي با طول ثابت نیاز به بلاك بندي ندارند) 4

28ـ کدام عبارت در موردlocality84آزاد (   صحیح است؟(  
  . در بالاترین حد ممکن استlocalityدر فایل ترتیبی همواره) 1
  .شود  صفر میlocalityاگر فایل بر روي واحدهاي تخصیص همجوار ذخیره شود،) 2
  . رکورد گویندlocalityي رسانه ذخیره سازي رامیزان همسایگی رکورد منطقاً بعدي به رکورد فعلی رو) 3
4(localityاز دید برنامه پردازشگر معادل localityدر محیط فیزیکی ذخیره سازي است .  

29اي مشخص  منظور رفع مجموعه ع موجودیت از محیط عملیاتی بههاي متمایز یک یا بیش از یک نو ـ مجموعه اطلاعاتی که در مورد هر یک از نمونه
  )85سراسري (  رود، چه نام دارد؟ از نیازهاي اطلاعاتی به کار می

  سازي رکورد در محیط ذخیره) 4  رکورد در سطح برنامه کاربر) 3  رکورد در سطح انتزاعی) 2  کلید رکورد) 1

30ـ اگر طول شیارkb2ول گپ ط/ kb5و kb W2 ي هرز   باشد، حافظهkb8بلاك   و طولkb1باشد، در صورتی که طول فیلد طول و نشانه رو  3
  )85سراسري (  به ازاي یک بلاك کدام است؟

1( 75/1  2 (4  3( 25/4  4( 75/4  

3185آزاد (  تر است؟ مغناطیسی از نظر مصرف حافظه به صرفهبندي زیر در دیسک  هاي بلاك ـ کدامیک از تکنیک(  
  بندي رکوردهاي با طول متغیر و یک پاره بلاك) 2  بندي رکوردهاي با طول متغیر و دو پاره بلاك) 1
  بندي رکوردهاي با طول ثابت و دو پاره بلاك) 4  بندي رکوردهاي با طول ثابت و یک پاره بلاك) 3

3286سراسري (    ؟نداردپذیري  ـ کدام تکنیک انعطاف(  
  بندي رکوردهاي با طول متغیر و دو پاره  بلاك) 2  بندي رکوردها با طول ثابت  بلاك) 1
 بندي رکوردها با طول متغیر به صورت یک پاره یا دو پاره  بلاك) 4  بندي رکوردها با طول متغیر و یک پاره  بلاك) 3

33ها اد لیستی از چند بلاك دیسک، اگر اندازه بلاكهاي آزاد در روش ایج ـ براي مدیریت بلاك/  بیت نمایش 32 کیلو باشد و هر شماره بلاك در 5
  )86سراسري (    توان چند بلاك آزاد را ذخیره کرد؟ داده شود، در هر بلاك می

1 (128  2 (127  3 (255  4 (256 
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3486سراسري (      حالت غیر متراکم در فایل پدید نیاید؟ـ رکوردهاي فایل را به چه صورت طراحی کنیم تا(  
 ثابت مکانی ) 4  غیرثابت مکانی ) 3  با طول متغیر) 2  با طول ثابت ) 1

 35 سازي چند تکه هاي دیسک از روش ذخیره در صورتی که براي ذخیره رکوردها در بلوكـ(spanned) بایت و 512 استفاده شود و اندازه هر بلاك 
  )86آزاد (  گیرند؟  بایت باشد آنگاه چه تعداد رکورد در یک بلوك جاي می5 بایت و طول رکوردها ثابت و برابر38اندازه گپ 

1 (11 2(/1 24  3(1 4(/11 12  

 36 فایلی دارايـ 5رکورد با طول رکورد ثابت 1بایت و طول بلاك  1در صورتی که این فایل.  بایت است 1 بلوك را اشغال نماید چگالی لود 
  )86آزاد (    اولیه آن کدام است؟

1(1 5)3   درصد75) 2   درصد 8)4   درصد  درصد   

 37 86آزاد (  تواند متغیر باشد؟   در طرح رکورد با قالب ثابت مکان کدام گزینه نمیـ(  
  3 و 2موارد ) 4  طول رکوردها) 3  طول فیلدها) 2  تعداد فیلدها) 1

 38  ادن طول هر رکورد در ابتداي آن براي تعیین محدوده طول رکورد در بلاك استفاده شود با  توجه به شکل بلاك زیـر، طـول           اگر از روش قرارد   ـ
  )86آزاد (  شود؟  بایت استفاده می2 کدام است با توجه به اینکه براي ذخیره طول رکورد از R3اي رکورد بخش داده

1 (72 2(1 5 

3 (84  4 (25 

 39  اسـتفاده  عیین محدوده طول رکوردها در بلاك براي ت) قرار دادن آدرس هر رکورد به ترتیب در انتهاي بلاك  (نما    اگر از روش ایجاد جدول مکان     ـ
  )86آزاد (  کدام است؟R2شود آدرس انتهاي رکورد شود با توجه به اینکه براي ذخیره آدرس هر رکورد از دو بایت استفاده می

1 (72 2 (246  
  .اطلاعات داده شده کافی نیست) 4 183) 3

 40  اگر براي تعیین محدوده طول رکوردها از روش قرار دادن طول هر رکورد به ترتیب در انتهاي بلاك استفاده شود با توجه به اینکه براي ذخیـره              ـ
  )86آزاد (  کدام است؟ R2شود طول رکورد ه می بایت استفاد2طول رکورد از 

1(2 2 (75 

3 (43  4 (23 

 4187آزاد (  بندي درست است؟ ـ کدام گزینه در مورد بلاك(  
  .انجامد بندي بزرگتر همواره به استفاده مؤثر از دیسک می  ضریب بلاك)1
  .جویی در زمان شود تواند موجب صرفه  استفاده از بلاك به جاي سکتور میپذیري در  انعطاف)2
  .دهد ها در شیار مشکل تکه تکه شدن داخلی رخ می  به علت قرار دادن بلاك)3
  .اي نیست بندي نیازي به ذخیره سربار غیر داده  براي بلاك)4

4287آزاد (   در فایلها درست است؟ـ کدام گزینه در مورد چگالی لود اولیه و قراردادن ناحیه رزرو(  
  . زمان خواندن فایل کاهش می یابد)2  .یابد  طول خطی فایل کاهش می)1
 .شود تر می  درج رکوردهاي جدید به صورت منطقی مشکل)4  .شود  محلی بودن فایل بهتر حفظ می)3

 43    2ـ فایلی داراي          5 رکورد با طول رکورد ثابت 8 بایت مفروض است اگر چگالی لود اولیه آن ًدرصد باشد و بخواهیم در این فایل دقیقا 
2  بندي به صورت یکپاره   بلاك جاي گیرد حداقل اندازه بلاك بر حسب بایت را به دست آورید در صورتی که بلاك(Unspanned)87آزاد (   باشد؟(  
1( 575  2( 625  3( 65  4( 675  

44 ـ اگر از روش تعیین محدوده رکورد براساس قرارگرفتن آدرس نسبی ابتداي رکورد در انتهاي بلاك استفاده شود آنگاه مطابق شکل بلاك زیر طول
  )87آزاد (   کدام است؟R3رکورد 
1( 82  2( 72  
3( 1 5  4( 33  

 بایت  511بایت 

R R R R1 2 3 247 184 73 22  

 511بایت  بایت 

R R R R ...1 2 31 25 72 1 5 

 بایت   511بایت 

R R R R1 2 3 1 5 75 43 2 1    

  بلاك

  شماره بایت

  



R R R R

 

1 2 3 4 187 1 5 72
512
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 45 88سراسري (  ؟باشد نمیکدام عبارت صحیح ـ(  
  توان بیش از یک فایل، ذخیره کرد در یک نوار می) 2  رود نوار به عنوان رسانه اصلی به کار می) 1
   بین فایل داریمGAPها روي نوار سازي فایل در ذخیره) 4  یره کردتوان قسمتی از یک فایل را ذخ در یک نوار می) 3
 46سازي فایلی، به طول ـ براي ذخیره2588سراسري (   اینچ، چند بایت از نوار نیاز است؟(  

1( ,1      2( ,2      3(  ,25     4( ,3       
 47 با کدام طول بلاك،ـ%8شود؟   از نوار به طور واقعی استفاده می(IBG   )88سراسري (  12(

1( 36  2( 48  3( 6   4( 72  
 48  يـ فایلی حاو 5 1 رکورد  بایتی روي نواري به چگالی  bpi18اگر.  ذخیره شده استfB5 برابر و IBGبرابر / inch2  باشد، میـزان 

  )88آزاد (  ی از نوار کدام است؟استفاده واقع
1( %87  2(%93  3(%85  4(%73  

 49    35ـ در یک نوار مغناطیسی، ظرفیت اسمی نوار بایت و چگالی نوار byte
ft

3  در صورتی که.  است IBG   و میزان واقعی اسـتفاده از  1

3نوار  88آزاد (  اي بلاك چند بایت است؟  بایت باشد، فضاي داده(  
1(  5  2(6  3(8    4(4    

 50 ـ زمان انتقال یک بلاك 1 مؤلف(  نرخ انتقال این دیسک کدامست؟.  ثانیه است4 بایتی ذخیره شده روي دیسک(  

1(b
sec

4    2(b
sec

2   3(b
sec

5   4(b
sec

25 

 51سازي موارد زیر مشاهده شده است بندي روي یک رسانه ذخیره ـ در محاسبه فاکتور بلوك:  
رو طول فیلد نشانه   1  طول رکورد , بایت  1  طول بلاك , بایت   2  بایت 

  )مؤلف(   کدام است؟Bfrمقدار . تفاده شده استبندي دوپاره با طول متغیر اس در ضمن از بلوك
1 (14  2 (2   3 (18  4 (22  
 52مؤلف(  ـ واحد پردازش فایل از دید پردازشگر فایل کدام است؟(  

  کلاستر) 4  باکت) 3  بلوك) 2  رکورد) 1
 53       ـ تعدادي رکورد با متوسط طول3    بندي یک تکه با طول متغیر در سطح شیارهاي یـک حافظـه     به روش بلوك   6بندي      تر بلوك  بایت و با پارام

ها     بایت و گپ مابین بلوك     4فیلد نشانگر هر رکورد     . اند  جانبی ذخیره شده   1  اگر در انتهاي هر شیار این حافظه بطور متوسط . کند  بایت اشغال می5 
  )مؤلف(  تعداد بلاك ذخیره شده در هر شیار کدام است؟.  بایت خواهد شد24ایت بلا استفاده باقی بماند، فضاي هرز به ازاي هر رکورد بلاك ب

1 (5  2 (6  3 (8  4 (1  
 54مؤلف(  شود؟ بندي با طول ثابت یکپارچه انتهاي هر رکورد چگونه مشخص می ـ در بلوك(  

  یک فلگ کنترلیبا ) 1
  )Look up(با استفاده از جدول مکان نما ) 2
  با درج طول رکورد در ابتداي آن، بکمک درج نماد خاص و یا بکمک جدول مکان نما) 3
  .به هیچ اطلاعات اضافی براي رکورد احتیاج نیست) 4
 55مؤلف(  تر است؟ بندي از همه مشکل ـ مدیریت کدام تکنیک بلاك(  

  بندي با طول ثابت بلوك) 2   تکه با طول متغیربندي دو بلوك) 1
  .ها مدیریت یکسانی دارند همه آن) 4  بندي یک تکه با طول متغیر بلوك) 3
 56مؤلف(  ـ کدام جمله زیر صحیح نیست؟(  

  .گردد چگالی لود اولیه فایل موجب افزایش لوکالیتی می) 1
  .ید فایل را مجدداً سازماندهی کرداگر لوکالیتی رکوردهاي یک فایل بتدریج کاهش یافت با) 2
  .باشد بندي مصرف حافظه جانبی بیشتر جهت تسهیل در پردازش می از معایب بلاك) 3
  .جویی در زمان مبادله اطلاعات است بندي صرفه از مزایاي بلاك) 4
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 57مؤلف(  ـ اندازه باکت روي دیسک مغناطیسی به کدام عامل بستگی دارد؟(  
  عامل در سیستم) Page(ندازه صفحه ا) 2  اندازه بلاك) 1
  طول هر سکتور دیسک) 4  اندازه بافر) 3
 58 مؤلف(   بیتی چند کیلو بایت است؟16 بیتی داراي گذرگاه آدرس 32ـ ظرفیت یک حافظه(  

1 (KB256  2 (KB512  3 (KB32  4 (KB128  
 59مؤلف(  ـ دسترسی به اطلاعات در کدام حافظه سریعتر از سایرین است؟(  

  نوار مغناطیسی) 4  دیسک نوري) 3  حافظه نهان) 2   حافظه اصلی)1
 60 جستجو بکارگیري جدولاگر از روشـ  (Look-up Table)با توجه بـه اینکـه هـر    استفاده شود  داخل یک بلاك طول رکوردهاي براي تعیین ،

 16 در مبنـاي  192ك  شـروع بـلا  آدرس (؟ اسـت طبق جدول زیر چند بایت R3 طول رکورد، و آدرس انتهاي آن است      رکورد ة شمار  جدول حاوي  مدخل
  )مؤلف(    )باشد می

  شماره رکورد   انتهاي رکوردآدرس
A 1 R1  

7A1  R2  
BF1  R3  

1 (24  
2 (16  
3 (7  
4 (13  

  

2B1  R4  
 



  

 

ره و بازیابی مفاهیم و اصطلاحات مبنایی در ذخی: فصل اول 18  

  فصل اولبندي شده  طبقههاي  پاسخنامه تست  

  . پاسخ مسأله هستند3، 2، 4، 1هاي  لوکالیتی به ترتیب قوي به ضعیف در این سؤال گزینه  »1«ـ گزینه 1
   

  .  آمده است1-1 و بخش 1 در گزینه ظهف حاهاي عام  دسترسی به عنوان یکی از ویژگی کامل زمانتعریف  »1«ـ گزینه 2
   

  . هاي ثانویه دارند  کمتر ولی دسترسی سریعتري نسبت به حافظههاي اصلی ظرفیت حافظه  »1«ـ گزینه 3
   

  . لذا بدون استفاده نیست. رود هاي بلاك خوانده شده بکار می کردن داده Sense  هرز جهت فضاي بعنوان  گپ»3«ـ گزینه 4
   

  . باشد  سریع مینوع حافظه  دومینCache نهان یا دسترسی و حافظه سریعترین   ثبات»3«نه ـ گزی5
   

  .  آمده است1-3-2 کامل آن در بخش توضیح  »4«ـ گزینه 6
   

  .  نام دارد(Bucket) باکت اطلاعات از نظر سیستم فایل،واحد مبادله     »1«ـ گزینه 7
   

 مـرتبط قـرار    بـلاك 2 در شـود   در بلاك جا نمـی  که کاملاً زیرا رکوردي هرز وجود دارد فضاي حداقل، با طول متغیر  بندي دو تکه      در بلاك   »3«ـ گزینه   8
  . گیرد می

   
  .  نموده و در دو بلاك ذخیره را دو تکه کردتوان رکورد بسیار بزرگ  می، قبل مطرح شده در سؤال  به دلیل»3«ـ گزینه 9

   
  . باشد  رکورد مثل شماره پرسنلی میاي  فیلدهاي دادهرد جزو اصلی رکوکلید  »3«ـ گزینه 10

   
  .همچنان که در تعریف گپ گفته شد فضاي بلا استفاده بین دو بلوك است  »3«ـ گزینه 11

   
  .  استجویی در مصرف حافظه  و صرفه به اطلاعات، دسترسی سریع و بازیابیهاي ذخیره   هدف سیستم»4«ـ گزینه 12

   
مثـل فـرد بـا    (ممکن است دو رکورد منطقاً مرتبط به هـم  . روند سازي ساختار منطقی فایل در محیط فیزیکی بکار می         گرها در پیاده    اشاره  »3«ـ گزینه   13

را توان رکوردهاي فوق  گرها می بکمک اشاره. در دو مکان مختلف روي دیسک ذخیره شده باشند) 73 و فرد دیگر با شماره دانشجویی        72شماره دانشجویی   
  .به یکدیگر وصل کرد

   
افزار  اما دو تکه شدن رکوردها موجب پیچیده شدن نرم. شود نتوان رکوردي بزرگتر از بلوك داشت بودن رکورد باعث می) یک تکه(یکپارچه   »3«ـ گزینه 14

  .گردد می) گر بدلیل وجود اشاره(ها  مدیریت آن
   

  . شود  نامیده می بلاكجانبی، اصلی و بین حافظهفیزیکی شده به صورت   داده مبادله  حداقل»1«ـ گزینه 15
   

  . ترین پاسخ است  کامل،4گزینه .  نیستاي رکورد  غیر داده جزو بخش  نوع فایل»4«ـ گزینه 16
   

  .بندي است  جزء معایب بلوكمصرف زیاد حافظه اصلی بدلیل بافرینگ  »4«ـ گزینه 17
   

  .باشد  نیز دید سیستم فایل فیزیکی نسبت به فایل می1گزینه .  تعریف بلوك است4گزینه . ط استعبارت گزینه دو غل    »3«ـ گزینه 18
   

  ). همجوار( هم مربوط بهمنطقاً رکوردهاي  همجواري فیزیکی  از میزان  لوکالیتی عبارتست»1«ـ گزینه 19
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L    » 3« ـ گزینه 20 L L L   1 2 3 4 P  و    بایت  6  6  گر بلوك طول اشاره 

R متوسط طول رکورد    
  

1 5 1 11 94  بایت 

iBfr(R طول بلاك L ) P ( )      2 9 6 6 36  بایت 

Bهمین طور براي تست صحت مقدار فوق، رابطه  PBfr [ ]
R P '





iPدر اینجا ( صادق است  ' L.(  

   
  . هاي درون ماشینی است جزو رسانه Video Display  »3«ـ گزینه 21

 
  . کند ها با یکدیگر فرق می دهی حافظه نحوه آدرس  »3«ـ گزینه 22

 
  . هاي درون ماشین نیستند چون دیسک نوري و مغناطیسی از حافظه  »4«ـ گزینه 23

 
  .شود نامیده می امدار که از تعدادي فیلد تشکیل شده است، رکورد در سطح انتزاعیاي داراي ساختار مشخص و براساس طرح خاص و ن مجموعه  »2«ـ گزینه 24

 
  .تواند صفر باشد باشد پس نمی  به فضاي هرز انتهاي هر شیار مربوط است که چون این فضا شامل اطلاعات آن شیار نیز میW3 »3«ـ گزینه 25

 
  . هاي آزاد داریم  مدخل براي اشاره به بلوك255 براي اشاره به بلوك به بعدي است، لذا ها   یکی از مدخل»3«ـ گزینه 26

x 
  



1 24 2564  

 
  . شوند بندي نمی   رکوردهاي یک فایل، لزوماً بلاك»2«ـ گزینه27

 
  .  آمده است1-6  تعریف آن در »3«ـ گزینه 28

 
بر مجموعه اطلاعاتی است داراي نمـایش خـاص مبتنـی بـر یـک سـاختار و طـرح مـشخص رکـورد در محـیط             رکورد در سطح برنامه کار      »2«ـ گزینه   29

  . اي هم هست هاي دیگري به نام بخش غیر داده اي داراي بخش  علاوه بر بخش داده کهسازي ذخیره
 

  .باشد ها صحیح نمی هیچکدام از گزینهـ 30
  :بعبارتی داریم. نشده است داده (Bfr)زیرا طول رکورد یا ضریب بلاك بندي 

  

f
S WT [ ]

B


  3    تعداد بلاك در هر شیار2

B r
f

WW G P Bfr P / (Bf ) / Bfr
T

           3 25 1 1 2 52  

S Kb 2   اندازه شیار  
G / Kb 5  
W Kb3 2  
P P ' Kb 1  
B Kb 8  

  

 
  .کند جویی می بندي با طول متغیر و دوپاره در مصرف حافظه صرفه بلاك  »1«ـ گزینه 31

 
  .پذیري ندارد بندي با طول ثابت انعطاف بلاك  »1«ـ گزینه 32

 
     »2«ـ گزینه 33

  
9 7
2

2 2 128
2

   ها تعداد شماره 

شود، پس و به بلاك بعدي استفاده میر یک مدخل هر بلاك براي نشانه 127 128 1.  

B / k / * bytes      95 5 1 24 512 2  
Number : bits bytes bytes  232 4 2  

 
  .شود بنابراین فایل غیرمتراکم نخواهد شد اگر رکوردها با طول متغیر باشند چون فقط براي فیلدهاي داراي مقدار فضا گرفته می  »2«ـ گزینه 34

 

   بیت32=  بایت 4
1   ظرفیت بلاك=  بایت 24
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  . نیست) حد پایین(چون گفته شده که ذخیره سازي بصورت چند تکه است نیازي به جز صحیح »  2«ه ـ گزین35
G  38  B  512  

f
BB /
R

  
512 1 245 


  
fB ?  R  5   

  

  
dL  »   3«ـ گزینه 36 / %

B
    

5 5 51
  
 

  چگالی لود اولیه 

f

nb
B

  
5 51
  


f واقعی  
BB
R

   
1 11
  


          b 1 اشغال شده  

n B 5 1    
 

  . هاي متمایز رکورد ثابت است ام نمونهدر طرح رکورد با قالب ثابت مکان تعداد فیلدها و طول هر فیلد در تم»  1«ـ گزینه 37
 

1برابرR3بنابراین طول رکورد.  طول هر رکورد در ابتداي آن درج شده است،با توجه به شکل»  2«ـ گزینه 38 5بایت است  .  
 

  .  ام است183 بایت R2بنابراین انتهاي رکورد. شود ام آغاز می184 از بایت R3براساس شکل، رکورد  »3«ـ گزینه 39
 

2 برابر1،R1 برابرRطول رکورد  »3«ـ گزینه 40 ،R2 بایت است43 برابر  .  
 

w)ها بطور کامل شیار را پر نکنند، در انتهاي شیار مقداري فضاي هرز  اگر بلاك    »3«ـ گزینه 41   .  تکه شدن داخلی شیار گویند شود که به آن تکه  ایجاد می3(
 

  .تر گردد  رکورد جدید در محل منطقی خود آسانگردد درج لود اولیه باعث می  »4«ـ گزینه 42
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8اگر چگالی نوار. ورت سوال نیامده استچگالی نوار و مشخصات فایل در ص. صورت سوال ناقص استـ 46  بایت در اینچ باشد، سایز فایل عبارت است از:  
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   فرض مسأله 

fT حکم مسأله ?   
   

در راهنماي آن فایل آمده و لذا نیازي به فلگ اضـافی جهـت تعیـین    بندي با طول ثابت، طول رکورد فایل     ك  همچنان که گفته شد در بلو       »4«ـ گزینه   54
  .انتهاي هر رکورد نیست

   
  . تر است ها مشکل از سایر روش این تکنیک مدیریت  متغیر، با طولدو تکهبندي  گرها در بلوك به دلیل مدیریت اشاره  »1«ـ گزینه 55

   
  .ی بیشتر بدلیل لزوم بافرینگ استبندي مصرف حافظه اصل از معایب بلاك  »3«ـ گزینه 56

   
  .  اصلی وابسته استاندازه باکت روي دیسک به اندازه بافر در حافظه    »3«ـ گزینه 57

   
   گذرگاه داده  » 1«ـ گزینه 58  بیت  32

16 گذرگاه آدرس  بیت   دهی حافظه  آدرستعداد خانه قابل    162  
 ظرفیت 162 4  بایت  182  بایت 
                       KBKB ظرفیت حافظه  82 256  

   
  .  سریع است حافظه نهان دومین حافظهپس و س نوع حافظه سریعترین شد، ثباتبحث  همانطور که قبلاً »2«ـ گزینه 59

   
  :)R4 تاR1 حاوي بلاكساختار(داده شده داریم  طبق جدول  »4«ـ گزینه 60

 R4 و طـول 13 برابـر  R3 طـول رکـورد   ،7 برابر   R2، طول 15 برابر   R1طول
  .باشد می 2B1 تا 8A1یعنی از   بایت 1برابر

   

 یک بندي در بلوك
  تکه با طول متغیر 

  162   بیت  ظرفیت32

 بایت   
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ره و بازیابی مفاهیم و اصطلاحات مبنایی در ذخی: فصل اول 22  

  آزمون فصل اول  

1 گیگا بایتی برابر است با8ـ گنجایش حافظه :  
  3 و 1گزینه ) 4  کیلو بایت232) 3   بایت232) 2   بایت332) 1

2هاي عام حافظه نیست؟ ـ از ویژگی  
  زمان دسترسی به اطلاعات) 4  نرخ انتقال) 3  پذیري آدرس) 2  سلسله مراتبی بودن) 1
3 ـ چهار هزار رکورد6هاي   بایتی در قالب بلاك32اگر . اند بندي با طول ثابت روي سطح دیسکی ذخیره شده  بصورت بلاك بایتی 1 بایت گپ 

  ها وجود داشته باشد، فضاي هرز به ازاي هر رکورد چند بایت خواهد شد؟ مابین بلاك
1 (2   2 (24  3 (18  4 (3   
4شود؟ بندي با طول ثابت چگونه مشخص می  بلاكـ انتهاي رکورد در  

  استفاده از علائم خاص در انتهاي آن) 2  .در سیستم فایل آمده است) 1
  هر سه مورد) 4  در راهنماي فایل ثبت شده) 3
5تر است؟ بندي اطلاعات از همه مشکل ـ مدیریت کدام روش بلاك  

  ول متغیربندي دو تکه با ط بلاك) 2  بندي با طول ثابت بلاك) 1
  2 و 1گزینه ) 4  بندي یک تکه با طول متغیر بلاك) 3
6 ـ فایلی حاوي2 چگالی لود اولیه فایل کدام است؟. اند  ذخیره شده5بندي   هزار بلاك با پارامتر بلاك5 هزار رکورد در قالب  

1 (75% 2(% 5  3(% 8  4(% 6  
7ـ کدام یک داراي درجه لوکالیتی کمتري نسبت به سایرین است؟  

  .رکورد بعدي در سیلندر مجاور رکورد فعلی است) 1
  .رکورد بعدي در سیلندر حاوي رکورد فعلی است) 2
  .آید  بدست میاي است که مکان آن با مراجعه به فایل دیگري رکورد بعدي روي سیلندر ناشناخته) 3
  .آید اي است که شماره آن با انجام محاسبات بدست می رکورد بعدي روي استوانه) 4
8؟ـ از دید سیستم فایل واحد مبادله اطلاعات کدام است  

  فیلد) 4  رکورد) train  3) 2  بلاك) 1
9 ـ تعدادي رکورد با طول متوسط6تکه با طول متغیر در سطح شیارهاي دیسک ذخیره شده استبندي یک   بایت به روش بلاك .GAP بین 
ها  بلاك 1 بلوك ذخیره شده و در انتهاي آن شیار بطور متوسط 4 بایت و در هر شیار 8بایت اشغال کند 2اگر نشانگر رکورد .  بایت هرز وجود دارد 

  بندي کدام است؟  بایت خواهد شد پارامتر بلاك32رکورد بلاك فضاي هرز به ازاي هر 
1 (5  2 (4  3 (6  4 (8  
10  رکوردهايـ5    22هاي  بایتی در قالب بلاك  و گپ  ذخیره شده بلاك8  در هر شیار دیسکاگر. اند ذخیره شدهدیسک مغناطیسی  بایتی بر روي 

W با توجه به بایت باشد،4ها ین بلاكما ب 3 12،است؟ این ساختار چند بایت به ازاي هر بلاكاي هرزض ف   
1(24  2(32  3(75  4(3    

  
  

 .نمائیدمراجعه  www.modaresanesharif.ac.irها به سایت  لطفاً جهت مشاهده پاسخنامه آزمون


